

“美丽田园”奏响“丰收交响乐”

走向我们的小康生活 品生活 看变化

全媒体记者 余依萍 文/摄

一望无际的稻田里,稻株细密有致,稻穗微微低下了头,智慧农机在田野上“大显身手”……近日,义亭镇上宅村的稻田里,一曲曲“田园交响乐”,弹奏出农民满满的获得感。浙江省优秀种粮大户、金华市劳动模范楼国三便是这片稻田的承包者。

楼国三认为自己很幸运。义乌市是农业“标准地”改革的先行地,他亲身经历了“标准地”改革向农业领域深化,见证了农业生产翻天覆地的变化。

农业改革,给种植业装上“加速器”

踏进稻田里,楼国三摘了一株水稻让记者仔细瞧。“看看,通过测土配方施肥等科学管理措施,稻谷颗粒分明,密而大,长势还不错,初步测算亩产可达460公斤。”说到这里,楼国三一脸的喜悦。

楼国三出生于义亭镇一个农民家庭,父亲是远近闻名的种粮大户。从小在田里滚爬的楼国三,怀着对田野的情怀,大学毕业后,毅然决定回归农村,子承父业,耕耘希望的田野。与父辈不同的是,掌握科学知识的楼国三,立志做一个现代农民,不但自己要种出水平,更要带动一片。

然而,在推行农业“标准地”改革前,楼国三主要是向村民流转土地,不仅承包年限短,流转的土地也较分散,机械化操作成本高。“有时在一个村承包20亩土地,需要跟20户甚至30户村民签订租赁合同,费时又费力。”他坦言,插秧式的土地流转极大地制约了企业的发展。

为有效破解农业产业管理粗放、亩产效益低等问题,去年3月份,义乌市率先在全国启动农业“标准地”改革试点工作,分类管控和发展利用耕地,推动现代农业高质量、可持续发展。

展,并制定了农业“标准地”“一三五七”规则体系。

敢“吃螃蟹”的人,总能先尝到甜头。同年4月4日,楼国三签下佛堂镇龙溪村农业“标准地”项目,共计934亩,其中二类标准地506亩,三类标准地428亩,以种植水稻作物为主,选用了早稻“金早239”、晚稻“甬优1540”两个良种,总投资501.4万元。至此,楼国三从“多点开花”的土地流转模式转变为集中连片流转,从与多户村民签订租赁合同转变为只需与镇(街道)一家签订流转合同和投资建设协议书,土地承包期限延长至10年。楼国三说,今年他在义亭镇上宅村和佛堂镇龙溪村共扩大了1000多亩种植面积,在婺城区也种植了5100多亩的早稻。

从“种田保姆”到“草根银行”

人家爱往城里跑,而楼国三却喜欢待在农村,这一干就是20多年。

怀着浓浓的乡土情结,楼国三组建了义乌市健康水稻专业合作社,除了做精做优合作社外,还积极发挥大户带动作用,为周边农户提供水稻生产、加工、销售及相关技术培训和咨询“一条龙”保姆式服务,被民众亲切地称为“种田保姆”。

“上宅村早稻种植面积有260多亩,4台收割机同时作业,一天便能完成收割任务。”土地集中连片后,楼国三认识到,要发展大面积水稻种植,必须靠现代农机。因此,他引入大型农业设备、机械设施,成为义乌第一批批机械化耕作的农民。

为了当好“种田保姆”,楼国三率先在全省成立农机、粮食专业合作联社——义乌市义和粮食机械化专业合作社,从事耕、育、秧、播、插、植保到收割,提供全程机械化、规范化操作。联合社的成立,让广大农户从“单兵作战”变为“抱团取暖”,实现资源共享,有效降低农户的种粮成本,经济效益大幅提升。



楼国三向游客介绍西田稻香园。

享,有效降低农户的种粮成本,经济效益大幅提升。

2015年6月,楼国三牵头成立了义乌市义粮资金互助会,并担任会长。创建以来,帮助解决会员资金短缺问题105次,累计帮扶互助金2000多万元,义粮资金互助会成为农户交口相称的“草根银行”。谈及义粮资金互助会,种粮大户冯向伟连连夸赞:“多亏了互助会,解了我的燃眉之急。”原来,受疫情影响,冯向伟经营的“道合家庭农场”资金周转遇到困难。在互助会的帮助下,他成功获批农商银行贷款200万元。

“稻”梦空间,助推休闲农业发展

这段时间,一幅主题为“美丽田园”的彩色“稻田画”在西田稻香园前亮相,成为一道美丽风景。

以农田为“纸”,水稻为“墨”,借助无人机从空中俯瞰这幅“稻田画”,两只大熊猫形象的吉祥物跃然田间、栩栩如生,“美丽田园”四个大字映入眼帘。在保留乡村景观特色的同时,楼国三致力将稻香园打造成为集生态、观光、游玩、体验为一体的综合农业园,让城里人有了回归乡野、体验农耕文化的去处,更让周边村民实实在在受益。这里,也是楼国三的“稻”梦空间。

“彩色水稻采用的是优质竹稻谷品种,不仅具有观赏价值,而且能给村民带来经济效益。”土地承包期限延长后,楼国三甩开膀子精心耕耘,西田村饱受诟病的“猪舍”,摇身一变成周边村民散步休闲的“大花园”,还被被评为义乌市“最美田园”、金华市生态廊道建设农旅融合示范基地。值得一提的是,项目还带动周边农民在“大花园”里就业,为鼓起村民的“钱袋子”贡献了自己的力量。去年秋季,西田村在西田稻香园举办“稻田文化节”,整个文化节期间,吸引游客5.6万人,创收170万元。

今年,借着农业“标准地”改革的东风,楼国三又流转了佛堂镇龙溪村900余亩农业“标准地”项目,种植彩色水稻。不久的将来,那里将出现一个全新的“美丽稻田”。

突发事 新鲜事 感人事 烦心事
新闻热线 NEWS HOT LINE
0579 85381110
85360000

惠及企业8.8万家 我市减征医保费2.08亿元

全媒体记者 林晓燕 通讯员 余慧

本报讯 为切实减轻企业负担、支持企业复工复产,根据上级有关文件精神及义乌市实际情况,今年2月,我市积极落实阶段性减轻企业职工基本医疗保险保险费(含长护险)政策。从市医保局了解到,截至目前,我市已为8.8万家企业减征企业职工基本医疗保险费2.08亿元。

据了解,按照国家、省、金华市的统一部署,自2020年2月起,在确保基金收支中长期平衡的前提下,医保部门对全市所有企业职工基本医疗保险单位缴费部分实行减半征收,减征期为2020年2月至6月。具体标准为:职工基本医疗保险单位缴费比例,由原来的7.5%降至3.75%。

为激发市场活力,减征期间我市还对因疫情影响面临暂时性生产经营困难、无力足额缴纳社会保险费的企业,缓缴医疗保险费,相关补缴手续可在疫情解除后3个月内完成。

涂料掉落洒一地 污染路面要受罚

通讯员 黄露茜 全媒体记者 林晓燕

本报讯 7月28日上午,市执法局江东大队接江东街道智慧治理综合信息平台反馈:南山路青岩刘牌坊处有大量油漆类物质污染路面。由于事发车辆已驶离现场,执法人员立即与交警部门联系,调取监控,确认了肇事车辆及驾驶员王某。

经查,当天上午10时许,王某驾驶车牌号为浙GZ5***的货车从大湖头一家托运店运出20桶涂料。10时16分,该车途经南山路与青岩街岔口掉头时,由于车速过快,导致四桶涂料从车上掉落,造成洒漏。据监控视频显示,王某发现涂料桶掉落后会曾停车观察,但最终

未采取任何补救措施扬长而去。殊不知,因南山路车流量大,经来往车辆碾压,路面受到了二次污染。

根据《浙江省城市道路管理条例》第二十七条和第三十六条规定,在道路上排放污、废水,倾倒垃圾及其他废弃物,堆放、焚烧、洒漏各类腐蚀性物质,由市政工程主管部门或者其他部门责令停止违法行为,限期改正,并可处以500元以上20000元以下的罚款;造成损失的,应当依法承担赔偿责任。

目前,王某已委托相关保洁公司将污染路面冲洗干净,江东大队对王某涉嫌在城市道路上洒漏腐蚀性物质行为进行立案调查。

莱山村垃圾分类“玩”出新花样

创建全国文明城市 推进垃圾分类

全媒体记者 王佳丽 文/图

本报讯 “垃圾分类,咱要走到前头去,要为小辈们做好榜样,做美丽乡村的引领者。”7月26日上午,赤岸镇莱山村首次开展了“智慧农村——垃圾分类宣传趣味活动”,村党支部负责人带领村民们一同参与活动。现场,还有垃圾分类宣传志愿者积极参与。

活动现场,志愿者通过图文讲解的方式,向村民们详细介绍了生活垃圾分类的意义、生活垃圾分类的模式,以及常见的生活垃圾分类标识等基本知识,并带来了分类垃圾桶实物展示。根据分类垃圾桶的样式,志愿者为居民细致地讲解什么是“易腐垃圾”,什么是“其他垃圾”。

“从去年开始,我们村就通过以‘老’带‘少’的模式,鼓励老人带动年轻人进行垃圾分类,积分兑换制也提高了老人的积极性,效果非常好。”村党支部负责人表示,暑假期间,很多年轻人带着孩子回到村里过假期,村两委便打算通过举办各种垃圾分类趣味活动,增强年轻人的垃圾分类意识,让他们能真正参与自己家乡的环境建设中来。

当天,许多村民在指定位置签到后,参与了模拟垃圾分类活动,志愿者根据村民的垃圾分类回答情况,有针对性地科普垃圾分类小知识,加深村民的印象,同时给出相应数量的“奖品”——套环。

“这些套环才有意思呢,可以参与套环游戏,套中自己喜欢的小礼品,小孩子最喜欢这类游戏了。”85岁的祝奶奶说,她家里的子孙非常喜欢参加这个活动,一次性就套了好多精美礼品。据悉,这些精美小礼品,都是莱山村村委会为鼓励村民参与活动而准备的回馈礼物,同时为了提高村民答题的积极性,村委会还将套环游戏的难度设置得较简单,让大家都能套上自己喜欢的礼品。该活动也将现场气氛推向了高潮。



老人们排队参加垃圾分类宣传趣味活动。

莱山村党支部负责人告诉记者,接下来,莱山村还将持续开展多种形式的宣传活动,并充分利用志愿者服务队伍,每周定期、每月不定期分区块开展

“智慧农村——垃圾分类建设活动”,让绿色环保的理念更加深入人心,引导村民积极参与垃圾分类行动中,共同建设美好家园。

女乘客晕倒站台 客运员伸手相救

全媒体记者 何欣

本报讯 7月28日,一位经过义乌的女乘客临时在义乌站下车,不久就晕倒在站台上,所幸义乌火车站客运员及时伸出援手,帮乘客化解了危机。

当天16时05分,G1495次列车到站时,义乌站“商城之窗”雷锋服务站客运员朱冰看到对讲机呼叫,7号站台有位旅客晕倒了。询问相关情况后,朱冰立即通知综控广播寻医,并拨打120急救电话,随即提上急救药箱赶去站台。

到达站台,朱冰看到一位女旅客斜坐在椅子上,面色苍白,不停冒着冷汗。旅客说自己肚子痛,还有点想吐。朱冰随即

拿来一件衣服为旅客垫了头部,并用温水瓶为旅客暖肚子。考虑到站台温度较高,朱冰又为旅客扇起了风。同时告知对方120急救马上赶到。

见旅客眉头有所舒展,朱冰查看了旅客的身份证件,得知旅客姓祝,江西上饶人。当天她从杭州前往衢州转车,没想到中途突发急病,就在义乌站下了车。客运值班员潘迪磊随即为旅客联系了退票事宜。不久120急救人员赶到,将旅客送往就近的义乌市中医医院救治。朱冰还联系了旅客的家属,告知旅客相关情况。

事后,祝女士打来电话,对朱冰表示感谢,同时夸赞铁路义乌站的服务让她感到十分暖心。

周末高温天气“值班” 忍一忍,下周要降温了

天气早知道

全媒体记者 陈健贤

记者从义乌市气象台获悉,今天的最高气温将达到37℃左右。这样算下来,这个7月超过35℃高温线的日子有10天,最高气温37.6℃,出现在7月22日。你以为这样已经最热了吗?不不不,只有更热,没有最热。这个周末,最高气温或将达到38℃!

义乌市气象台预计,本周末至下周一,受副热带高压控制,我市晴热高温;8月4日-6日,副热带高压有所减弱,高温略有缓解,多午后阵雨或雷雨天气。具体来看,今明两天副热带高压西伸加强,气温升高,以晴热天气为主;8月2日,副热带高压减弱东退,可能在

市以多云天气为主,午后局部地区有雷阵雨。这几天最高气温都在35℃以上,明天的最高气温或将达到38℃。大家要注意防暑降温。

这么热的天啥时候是个头?别急,快了,下周高温天气就要暂时“下线”了。至于“下线”原因,气象工作人员表示,台风靠近,副热带高压减弱,气温下降。

不少小伙伴疑惑了,台风在哪儿?准确来说,还是台风胚胎。早在7月28日下午,庞大的台风胚胎91W已经编号,并靠近我国。气象部门分析,这个91W,虽然非常庞大,但也非常松散,强度不强。不但现在不强,未来发展空间也不大。目前来看,对广东、福建等地来说,它应该是一个解渴降温、灾害不大的好台风。按7月30日的数据,91W或将于今天靠近海南,有可能在

今天或8月初成为3号台风森拉克;与此同时,91W以东的热带云团可能发展为新的台风胚胎,并快速西北行,靠近华东沿海。

不管台风什么时候形成,如何行动,现在还是“酷暑”天气。这样的天气,很容易导致中暑,中暑较严重者还会出现热射病。大家一旦出现中暑症状,要及时处理,情况严重的,应立刻送医。

此外,高温天大家都喜欢待在空调房里,不少人因此引发风寒感冒、咳嗽、头痛、关节痛等“空调病”。医生建议,夏季使用空调,时间不宜过长,要定时开窗通风换气,也不要对着空调风吹,空调的温度不宜太低,一般不要低于26℃。

具体天气预报:

7月31日(星期五)	晴到多云	温度27~37℃
8月1日(星期六)	晴到多云	温度27~38℃
8月2日(星期天)	晴转多云,午后到夜里局部有阵雨或雷雨	温度26~35℃
8月3日(星期一)	多云,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度25~35℃
8月4日(星期二)	多云,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度26~32℃
8月5日(星期三)	多云,午后到夜里部分地区阴有阵雨或雷雨	温度26~31℃
8月6日(星期四)	多云到阴,午后到夜里部分地区有阵雨或雷雨	温度25~30℃

抗旱保绿



7月29日,养护工人对春晗路两侧绿植进行浇水作业。义乌市连续多日高温,持续干旱。为进一步提升绿化养护质量,市城市设施养护有限公司采取“抗旱保绿”计划,养护工人根据天气情况,采用水泵就近取水和洒水车浇水两种方式,合理安排浇灌时间,对辖区内近200万平方米的绿化进行浇水覆盖,确保绿植健康成长。

全媒体记者 张云飞 实习生 赵曲扬 摄